

陈雨菲成为“平安桐庐宣传大使”

本报记者 陈毅人 通讯员 王聪 方倩

本报讯 1月5日,桐庐公安举行涉诈资金返还仪式,返还5名电信诈骗受害者178.65万元涉诈资金。仪式现场还聘请了中国女子羽毛球运动员、全国五一劳动奖章获得者、东京奥运会羽毛球女单冠军陈雨菲担任“平安桐庐宣传大使”。

“作为桐庐人,很荣幸能为桐庐的反诈宣传作贡献。希望通过我的努力,能带动更多人关注反诈、参与反诈。”接过聘书后,陈雨菲这样说。

这5名受害者中,沈同伟(化名)被骗金额最大,为250余万元。2024年7月,沈同伟接到了一通电话,对方说,要帮助沈同伟取消“百万医疗保险”,免得他被持续扣费。沈同伟没多想就答应了。后来,对方引导沈同伟进行视频语音通话,利用屏幕共享诱导他进行操作,套取了其银行卡账

户和密码,随后将其账户上的资金分8笔向7张涉案银行卡和对公账户上转移,共计250余万元。

案件发生后,公安机关迅速开展止付冻结、追赃挽损、侦查破案工作,辗转四川、山西、山东、上海、浙江衢州及宁波等多地实施抓捕,抓获嫌疑人29人,其中采取强制措施18人、上网追逃4人,止付冻结转账资金50.1万元,合计追赃挽损金额117万元。返还仪式现场,沈同伟收到了这117万元涉诈资金。

民警介绍,这一类骗局其实不难识别,骗子首先通过非法渠道获取受害者信息,之后冒充客服来电,谎称自己是微信、支付宝、银行、保险、商家等平台“客服”人员,声称受害者购买的“百万医疗保险”需要取消,或者“百万医疗保险”服务已经到期。骗子往往会诱导受害者进行屏幕共享,一旦受害者答应了,后果不堪设想。“因为是共享屏幕,骗子



陈雨菲接过聘书

子可以看到被害人的整个面部特征,也可以进行人脸识别。”

警方再次提醒,任何诈骗最终都会指向转账汇款。一旦接到陌生人来电,不论任何事项、任何理由,一定要提高警惕,不要转账汇款。“千万不要跟陌生人开启屏幕共享功能,不要告知他人有关银行卡密码、验证码等私人信息。”

无人机夜巡

为推进“冬季行动”取得实效,三门公安海润派出所利用无人机高空夜巡的辨识度,提高空地一体指挥能力,严防各类安全事故的发生。图为1月4日晚,民警操控无人机对夜宵摊等地进行高空巡逻。

通讯员 林利军 摄



“爆雷”过的培训机构是如何“起死回生”的? 全省首个现代产业社区给出有“家味”的答案

(上接1版)

“当时我刚过来接手工作,也没啥经验,事情发生后,我和社区工作人员找到商场负责人、轮滑培训机构老师和相关职能部门等,共同召开了座谈会。”星光产业社区负责人来醉鎏回忆说。

在各方“七嘴八舌”出主意的座谈会之后,事情迎来了转机。“在这场座谈会中,我们了解到,这家培训机构的几位老师都是非常有责任心的,他们愿意继续留下来给孩子们上课。”来醉鎏说,“基于老师的意愿,我们想到了产权转让的法子。”

于是,在社区的积极协调下,几名被拖欠工资的老师成了轮滑培训机构的新老板,重新开业的初期,社区还帮忙链接资源,一起策划推广活动,重新打造了一个全新的品牌形象。几个月后,在大家的共同努力下,轮滑教培机构成功转亏为盈。

“这件事情,让我们对于预付式商家的‘爆雷’问题有了警觉。”来醉鎏说,为了尽可能减少“爆雷”带来的连锁反应,社区建立了一套预警机制。“我们先是总体排摸了辖区内所有企业、机构,然后根据他们的当下运营情况划定了风险等级;再由我们的社区网格员、楼宇管理长以及平安宣传员等时时走下来,随时掌握商家情况,遇到租金、物业费收缴情况不乐观的企业,就提早介入,避免恶劣情况的发生。”来醉鎏介绍说,“比如,我们会和辖区内其他同类型的机构沟通,引导

消费者将无法退费的课时‘打个折’转到经营状况良好的机构去。一般来说,这些机构为了发展潜在客户,都是愿意接收的。”

在社区的积极介入和协调下,辖区内因“爆雷”事件引发的矛盾纠纷大大减少。2024年以来,星光产业社区预警处理了3家有较高倒闭风险的机构,有效避免了恶劣事件的发生。

社区还将预警机制延伸到了产业社区治理的方方面面。比如,组织人员精细化走访各家企业,收集各企业面临的困难和诉求,提供相应的帮助。

“我们公司成立于2023年上半年,社区来走访时,正值我们的创业初期。了解到相关诉求后,社区第一时间为我们链接了辖区内多家银行资源,并提供政策等多方面的支持,帮助我们解决了初创期的诸多难题。”杭



社区组织的跨年活动



来醉鎏走访辖区内企业

州赞生医药有限公司相关负责人回忆说。

“我们想要打造一个企业间的熟人社会,‘家人和朋友’之间解决问题会更方便。”来醉鎏说,为此,2023年12月,星光产业社区在江边打造了一个“星光会客厅”,企业可以在这里开交流会,员工们也可以坐一坐。就在刚刚过去的这个周末,“星光会客厅”就面向辖区内企业员工举办了一场火锅派对,一群来自天南地北的年轻人在这里围着火锅涮肉吃饺子,过了个“早年”。

“虽然我们产业社区面向的是企业和员工,但我们一直把企业当作‘家人’,希望让职场也拥有‘家味’。只有大家把这里当成家,才会愿意把困难说出来;把难题说开,才能预防矛盾纠纷的发生。”来醉鎏说。刚刚陪“家人”吃完新年的第一顿火锅,他又开始计划新一年的精细化走访。

(上接1版)

2024年5月以来,省高院推动全省法院深入开展打击非法集资专项行动,从建立健全工作体系、依法从严惩治犯罪、扎实做好审判处置工作三方面提出12项工作举措,以法治思维、法治方式落实落细重点任务,共审结非法集资犯罪案件290件520人,挽回经济损失36.1亿元。

全省法院依法打击电信网络诈骗犯罪,审结电信网络诈骗及关联犯罪9000余件,其中涉缅北案件审结1400余件。

绍兴上虞法院以破坏生产经营罪严惩一起平台商家团伙式、规模化恶意刷差评打压竞争对手的网络暴力行为,维护“线上”正义。开化法院审结一起妨害药品管理罪附带民事公益诉讼案,7名被告人因无证销售境外15种肉毒毒素被判刑,主要责任人连带承担销售总额3倍的惩罚性赔偿金550万余元。

从实体到网络,从餐桌到用药,浙江法院直面群众最关心、最直接、最现实的问题,全方位托举起群众的获得感、幸福感、安全感。

防范,化解风险隐患

“都怪我在作业时没有注意,酿成了大祸。”2024年3月29日,常山法院公开审理一起涉制冷行业重大责任事故案件,无证操作引发火灾者和施工雇佣方双双获刑。

“减少安全生产事故,最好的办法是预防,最佳的时机是平时……”庭审结束后,法官向旁听庭审的人大代表及消防主管部门、制冷行业企业代表等开展“庭后五分钟”以案宣讲,结合行业人员、企业负责人、主管部门等不同主体职责,提出针对性举措,明确安全生产警戒线。企业代表表示:“我们一定会吸取该案的惨痛教训,在生产作业中强化安全管理。”

在庭审现场,人民法院是公平正义的最后一道防线;在风险源头,人民法院又是平安建设的积极参与者、推动者。2024年,浙江法院坚持治罪和治理并重,防范化解重大风险。

为防止小案变大案、民案转刑案,全省法院扎实开展“化解矛盾风险,维护社会稳定”专项治理,对婚姻家庭、生活琐事、权益受害报复等“民转刑”案件多发领域开展专项排查。湖州法院面对因女儿发生事故扬言报复学校的许某,通过实地探访、开导劝解,促其转变极端想法、依法主张权利。

杭州中院探索建立社会稳定风险预警机制,随案评估相关案、事、人的社会稳定风险,督促行政机关做好行政争议实质性化解工作,落实维稳责任,防控“民转刑”“刑转命”现象发生。遂昌法院就县矿产资源领域涉刑问题向县政府作专题报告,就加强工程领域招投标规范化建设促进行业健康发展向县政务服务管理办公室发送司法建议,堵塞行业漏洞。